

《成主学堂》忠心管家

第 12 讲：管理我们的时间

导论

扎根基督，向上成长，你正在收听的是一档成人主日学节目——《成主学堂》，我们试图通过一些课程的学习，使得我们的生命能扎根基督，不断成长。这段时间，我们正在学习的课程是“忠心管家”，透过这个课程的学习，帮助我们梳理好自己管家的角色和职分。今天，我们已经来到这个课程的第 12 讲：管理我们的时间。

时间对我们来说非常宝贵，你同意吗？时间是一个用过以后就无法恢复的资源。如果你花了不必要的钱，你可能还有机会赚回来；如果你生了病，你或许可以得到治疗；如果你缺乏某种技能，你总能找到学习的方法；但是时间呢？时间总是在流逝，不会为任何人停止。我们常常会带着伤感的语气感叹：时间一去不复返。这对我们来说，意味着管理好自己的时间，是一件非常重大、非常严肃的事情。摩西在诗篇 90 篇里这样说：“我们一生的年日是七十七岁，若是强壮可到八十岁；但其中所矜夸的不过是劳苦愁烦，转眼成空，我们便如飞而去。”当我们“如飞而去”的时候，我们的今生这有限的年日和岁月，又是怎样度过的呢？

我们所处的文化，对时间有很多错误的观念和认知。如果我把这个世界看待时间的方式简单总结一下的话，我认为对时间总体而言有三种观点。第一种是享乐主义：时间是让我享受的。有一本畅销书题目叫做《每周工作 4 小时》，这本书为什么那么多人买？因为书名听起来就很吸引人呀！在我们现在的文化里，到处都在宣扬四十岁提前退休，很多人都在追捧。享乐主义强调的是，用有限的时间获得最大的快乐。第二种观点认为，时间的目的是成就。对这一观点的人来说，生产力和效率是关乎一切的。对他们来说，工作才是人类的救赎，所以他们根本停不下来，想办法提高自己的工作效率，也投入更多的时间，企图取得更大的成就。我们不要以为这只是属世界的观点，这一观点也有基督教的版本：就是透过我为神做了多少事情，来评估自己的时间。为神做的越多，就越有成就。但是正如我们在上一讲中，关于休息和安息的那一讲里所说的，这种观点也并不完全符合圣经。圣经教导我们休息，我们受造并不是为了完成足够多的成就，哪怕是属灵的成就。我们受造是为了彰显神的伟大和美好，达成这一目的的方法，是透过越来越像神。而神做工的方式，是为世界建立秩序，然后用受造物充满这个秩序。所以，我们人生的主要价值不在于我们做了多少，取得了多少成就，而在于我们所做的，是否彰显了神的性情。

所以，正如我们上一讲所说的，我们也需要在休息中享受神自己，而不是为了充电、为了更好地工作、为神做更多的事情而休息。不，休息本身也很荣耀神。神并不需要依赖我们才能成就祂自己的目的。当然，对这个世界上很多人来说，时间还可能有第三个目的：就是生存。在我们当下的环境下，有很多很多人就处在这样的处境中，他们使用时间来让自己可以继续生活下去，他们并没有时间来享受生活，也不能有时间去建立什么成就。时间对他们来说，就是为了下一天的时间，然后再下一天的时间……这就是我们今天要学习的课程，和深入讨论的内容。对上面所说的三种观点，圣经都有一些重要的经文提到，告诉我们时间存在的目的是什么，时间是用来做什么的，以及我们该如何好好管理时间。

时间的主人

亲爱的朋友，你有没有想过，谁是我们时间的主人？如果你从一开始就听了这个课程的话，我想你就会很清楚知道这个答案。谁拥有你的时间呢？对，没错，神是你时间的主。哥林多前书 10:31 是这样说的：“你们或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。”同一卷书前面还说：“使你与人不同的是谁呢？你有什么不是领受的呢？若是领受的，为何自夸，仿佛不是领受的呢？”

人类的文明发展到今天，我们可以创造很多东西，却不能创造哪怕是一秒钟的时间。时间是一个从神而来的恩赐，是神托付给我们的资源。但是正如神赐给我们其他资源一样，神赐给我们时间这一资源的同时，也给我们责任。希伯来书 4:13 说：“并且被造的没有一样在他面前不显然的；原来万物在那与我们有关系的主眼前，都是赤露敞开的。”神拥有时间，神是我们时间的主人。神把时间交托给你来管理，所以你有一天会站在神面前，为着祂所赐给你的时间向祂交账。

目的与使命

那么，神用什么标准来让我们为之交账呢？神用什么标准来检查我们的服事呢？这时候，我们要回到前面哥林多前书我曾经讲过的经文：“你有什么不是领受的呢？”你应当使用时间，来展现神的良善和美好。你要怎么用时间来展现神的良善和美好呢？透过彰显神的形象和享受神自己。我们可以透过做工来彰显神的良善：透过我们的效率、生产力和成就，透过我们的创造力，透过我们为人父、为人母，透过我们作他人的忠心朋友，透过我们劝告和督责其他的基督徒等等。同时，我们也享受神，喜悦与神相交，也在生命中更像基督。马太福音 5:16 是这样说的：“你们的光也要这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，把荣耀归给你们在天上的父。”因此，你的工作时间，也应当是为了尽可能地享受和彰显神的良善和荣耀而有的。所以，当思想如何做时间管家的时候，我们需要设定一个正确的原则，这一原则掌管我们的工作、睡眠、休闲、吃饭、教会生活……这一原则就是：你在使用你的时间时，始终要以发现和彰显神的良善与荣耀为目的。

基本原则

那么，基于刚才所说的目的，我们接下来要做什么呢？试着去想想你接下来还有二十年光阴、四十年或六十年，你要怎么发现和彰显神的良善与荣耀呢？这就像给你一幅白色的画布，要你画出神的形象来一样难，对不对？因为你不知道还有哪些选项，你会设想出无数个度过今生的方式，我们也确实会有很多种选择，那到底哪一种是最好的呢？思想保罗在以弗所书 5:15-16 所说的：“你们要谨慎行事，不要像愚昧人，当像智慧人。要爱惜光阴，因为现今的世代邪恶。”

要把握时机，这不是一个比喻也不是叫你去猜谜，说的很直白，原文的意思就是“用最好的方式使用时间”，可问题是，现代社会给了我们很多的选择，我怎么知道什么是最好的方式呢？亲爱的朋友，有一件事情我们要为之感恩：那就是神不是给我们一幅毫无线索的空白画布。就像学画的人，往往得到的画纸上有格子一样，神也给了我们很多指引，教导我们可以怎样最好地使用时间。所以我们先要花费时间去聆听神说了什么。圣经中的每一个命令，其实都能帮助我们理解什么是“把握时机”。接下来，我就要讲到一些来自圣经的“把握时机”原则，也就是用最好的方式使用时间的原则。

1. 顺服那位主人

神在我们的生命中，给予我们各式各样的责任，这些责任都是和我们的人生处境联系在一起的。针对每一个责任，圣经中都有给我们需要去顺服的命令。这些圣经命令，照亮我们前方的道路，而这道路是神把你放在上面要去走的。所以，仔细阅读这些圣经命令，这些命令告诉了你要怎样把握时机，最好地使用你的时间。如果你有孩子，圣经中有很多命令告诉你，你对孩子的责任；如果你有友谊和属灵的友谊，如果你是教会的成员，如果你有下属或你有上司，如果你的父母还健在，你也是他们的儿女，如果你是这个国家的公民等等，针对这些不同的角色和职分，圣经都有相应的命令给你，是要你去顺服的。

所以，你不需要从零开始规划自己该怎么使用自己的时间是最好的。事实上，正如我们之前所讲过的，你的责任是对神在你生命中各个角色的命令忠心顺服。在这件事上，你是一个士兵而不是指挥官。比如，主日要做什么？是去聚会，还是去公司加班，以更快地获得晋升的可能性呢？不用想，圣经给你什么命令？顺服它，顺服圣经给你的明确教导。你的孩子很需要你，而世界上还有很多没有父亲的孩子也需要你，你该怎么办呢？不用想，圣经给你清晰的命令：爱你的孩子、照顾你的亲属。很有可能你在这件事上忠心顺服之后，你还有时间去爱别的孩子，顾及更多的人，但你先要顺服地去做已经清晰交托给你的责任。而不是不管不问，忽略神已经给出的清晰命令，反而去做自己想做的事情。这是我要说的第一个基本原则：神的命令其实释放我们、给我们自由，因为我们看到，神要我们首先怎样在使用时间上顺服。

2. 那位主人是一位掌权的主人

时间的一个奇妙之处，是时间总是不够，对吗？我们常常觉得时间不够，事实上，你这样想是不对的。你所拥有的时间，就是神认为对你最好的，你所拥有的时间，可以完成神交托给你的职责，一分钟也不多、一分钟也不少。要知道，一天有二十四小时，这不但对每个人来说是平等的，而且也是罪进入世界以前，神所创造的世界本来就有的样式，是神所看为甚好的。我们常常觉得时间不够，并且为此抓狂，这是因为我们没有学会去信靠那位创造时间，赐给我们时间，同时也让我们有限的神。

3. 时间短暂，需要珍惜

前面所说的第二个原则，可能会带来很可怕的误解：就是既然神掌管一切，那我们干嘛要急呢？可是圣经同时也告诉我们：时间短暂。这是圣经中常常出现的重要主题：时间短暂，我们常常面临紧急的事情。诗篇 39:4-5 这样说：“耶和華啊，求你叫我曉得我身之終！我的壽數幾何？叫我知道我的生命不長！你使我的年日窄如手掌；我一生的年數，在你面前如同無有。各人最穩妥的時候，真是全然虛幻。”同样，摩西在诗篇 90:12 这样祷告：“求你指教我们怎样数算自己的日子，好叫我们得着智慧的心。”亲爱的朋友，如果你比我还要年长，那你的直觉就会让你同意摩西的祷告，对吗？如果你比我年轻，你可能需要凭信心相信圣经所说的是对的。这些经文都在告诉我们：我们不能以为时间是取之不尽、用之不竭的，时间在流逝，而且流逝得很快。稍纵即逝，我们便如飞而去。

因此，我们可以说，使用时间的基本原则是，我们有一个急迫的使命，是在时间的使用上彰显神的良善和荣耀，信靠神的命令和神的护理所带给我们的智慧和限制。亲爱的朋友，无论

你现在处在人生的哪一个阶段，可能你是一个老人，觉得你曾经挥霍了大把美好的时光，又或者你觉得作为一个老人，正是无所事事，挥霍时光，享受人生的日子；也有可能你是一个年轻人，你觉得可以好好玩，有大把的时光可以尽情享受……朋友，神是我们所拥有的时间的主人，我不希望你太过劳累，但我希望每天晚上你睡下的时候，可以跟自己说，今天是为
主尽忠的一天，愿我们在时间的管理上，可以做神忠心的管家。